



Егда снизшел еси к смерти, Животе Безсмертный

Последняя неделя перед Пасхой посвящена воспоминаниям страданий, смерти на кресте и погребению Христа Спасителя



Сапостольских времён эти дни были в глубоком почитании у христиан. Верующие проводили Страстную неделю в усердной молитве и строжайшем воздержании. Все службы этой седмицы отличаются продолжительностью и особой умирительностью. Они расположены так, что в них постепенно воссоздаётся вся история страданий Спасителя. Каждому дню усвоено своё особое воспоминание, выражающееся в песнопениях и евангельских чтениях. Участвуя в этих службах, верующие духовно проживают вместе со Христом его последние земные дни, готовя себя к приходу праздника Воскресения Христова.

Страстной седмице предшествуют два знаменательных события — восхождение Лазаря и вход Господень в Иерусалим. Христос воскрешает свое-

го друга Лазаря затем, чтобы показать людям то, что их ожидает в грядущем веке. Вход же Господень в Иерусалим показывает царственное достоинство и славу Христа над миром. Но войти в Небесный Иерусалим можно лишь только сораспяввших Христу, пройдя свои крестные страдания.

Господь по своей неизречённой любви и милосердию к падшему человеку идет на «вольную страсть», на бесчеловечные поругания, страшные муки и смерть. Он помышляет не о себе, а о всех людях, о всех тех, кто сегодня кричит ему «Осанна», а завтра «Распни».

Христос скорбит, предвидя малодушие учеников и своё одиночество при взятии на распятие. Но ещё большее страдание приносит один из двенадцати апостолов — Иуда Искариотский. Ведь он, как и другие ученики, совер-

шал чудеса именем Христовым, изгнвал бесов, исцелял больных. Зависть, сребролюбие и стремление к мирской славе и власти овладели душой Иуды. Он уже тяготится быть с Учителем, и зависть переходит в ненависть. Иуда носит с собой ящик для пожертвований, там находятся деньги, которые можно украсть. Но желая большего, он помышляет предательство.

Разве не велики страдание и скорбь, которые приносит Господу и Учителю измена, низкое предательство Его близкого когда-то ученика? Скорбью, состраданием ко Господу и гневом на предателя звучат многочисленные песнопения Страстной седмицы, тем самым предостерегая и нас от нечто подобного.

Приближались последние дни земной жизни Христа. По слову Спасителя, апостолы Пётр и Иоанн за два дня до Пасхи приготовили отдельную горницу, чтобы вкусить по обычаю пасхального агнца. Вечером Сам Иисус Христос пришёл туда с другими учениками.

В начале Тайной Вечери Христос, приклонив колена, умыл каждому из двенадцати учеников ноги, отирая полотенцем, показывая тем самым пример глубокого смирения. После этого Спаситель установил новое Таинство,

здесь на земле. Благословив и преломив хлеб, Иисус подал его ученикам и сказал: «Приимите, ядите сие есть Тело Мое». И вино: «Сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая». Таким образом, ещё до крестных страданий и смерти Христос принёс себя в жертву и таинственно явил своё зачатие.

После смерти на кресте Христос снисходит во ад. Здесь пребывают все люди — и праведники, и грешники. Спаситель выводит оттуда всех праведников, всех уверовавших в Него. Таким образом, освобождает всех тех, кто ещё от Адама и Евы были связаны узами первородного греха.

Христос Спаситель воскрес, открыв и нам путь к воскресению. Он освободил нас от схождения после смерти во ад, которого не избежали и ветхозаветные праведники.

Иисус умер своею плотью на кресте, но смерть не могла удержать в своей власти тело и душу Христа. Господь ещё во гробе, но уже близка спасительная ночь Христова Воскресения. В этой надежде Великого дня все верующие окружают Гробницу с Плащаницей и воспевают с верой: «Воскресни, Боже — суди земли: яко Ты наследилши во всех языцех!»

Справка. Страстная седмица (неделя) — особенное время Великого поста. Фактически сам пост, как период нашего сугубого покаяния, завершён, и теперь начинается новый этап. На Страстной седмице день за днём вспоминаются последние дни земной жизни нашего Спасителя. И мы имеем возможность быть свидетелями этих Евангельских событий, идти вслед за Христом.



ПОКАЯНИЕ

Великий пост — это время покаяния, в которое нас призывают с особым вниманием подойти к таинству исповеди. Но что такое исповедь и зачем она нужна? Какие виды исповеди существуют и как правильно исповедоваться?

Зачем нужна исповедь?

Исповедь — это одно из Таинств Церкви, в котором Бог освобождает человека от грехов, которые тот признал, в которых он попросил прощения при священнике-свидетеле.

С точки зрения истории Церкви, первое предназначение исповеди — это примирение и воссоединение с Церковью отпавших от Бога — тех, кто от Него отрёкся или совершил тяжкие смертные грехи, такие, например, как убийство, блуд, воровство. Но почему же мы говорим лишь о столь радикальных проступках? А потому, что в ранней Церкви от грубых грехов христиане всеми силами воздерживались, а в мелких, повседневных, возможно, калялись сразу же, не дожидаясь исповеди.

Со временем для верующих становилась все более очевидной необходимость прибегать к исповеди — не только в случае совершения каких-то особо тяжких грехов, но постоянно. Ведь у исповеди есть еще одно важное значение: это средство борьбы со страстями. Страсти — это наши греховные зависимости и склонности, которые не так легко искореняются, как хотелось бы, и отдаляют нас от Христа. Поэтому мы прилагаем все усилия, чтобы справиться с ними и стать ближе к Богу.

И, конечно, ещё одно значение исповеди в том, что она является важной ступенькой на пути подготовки к главному Таинству — Причастию. Чтобы принять Тело и Кровь Христовы, нам надо очиститься, быть максимально готовым к этому дару. Человек просит прощения у Бога, священник читает над ним разрешительную молитву и благословляет причаститься.

Что такое общая исповедь?

Во время общей исповеди человек не называет сам свои грехи, за него это делает священник. А выглядит это примерно так: перед собранием молящихся и кающихся священник читает чинопоследование таинства Покаяния. Потом, руководствуясь пособием из разряда «В помощь кающемуся» или собственным разумением и совестью, произносит что-то среднее между перечислением наиболее распространённых грехов и проповедью. Он пробуждает в народе покаянные чувства, называя грехи примерно следующим образом: «Согрешили чревоугодием, тем,

что слишком старались угодить своему желудку, выбрать пищу повкуснее... Прости нас, милосердный Господи!» И все стоящие в храме крестятся и говорят про себя или хором: «Прости нас, милосердный Господи!» Так священник озвучивает все основные грехи. После этого люди по очереди подходят под епитрахиль, и священник читает разрешительную молитву над каждым человеком.

Общая исповедь часто практиковалась на исходе советской эпохи, когда произошёл резкий наплыв людей в храмы, и священники физически не успевали исповедовать каждого желающего. Однако эта практика справедливо критиковалась, и сегодня общая исповедь проходит только в редких случаях.

Однако у общей исповеди есть по крайней мере одно жесткое «противопоказание»: если у человека есть смертный грех или грех, который тяжким грузом лежит на его совести, он должен исповедовать его лично. Такой грех должен быть обличён вслух, иначе он не будет «обезврежен» и человек не сможет от него исцелиться.

Что такое генеральная исповедь?

Генеральная исповедь — это исповедь во всех грехах, совершенных человеком за жизнь, от самого детства до настоящего дня. К такой исповеди специально готовятся, заранее договариваются со священником и приходят в такое время, когда у них обоих будет достаточно времени и ничто не будет отвлекать или торопить.

Вот в каких случаях генеральная исповедь все же может быть необходима.

Перед крещением в осознанном возрасте. Отмечу, что эта исповедь таинством не является, потому что священник не читает разрешительную молитву — грехи прощаются в самом таинстве Крещения. То есть человек кается, священник выслушивает его, после этого человек принимает крещение, во время которого он и получает прощение своих грехов.

В ситуации, когда человек был крещён в детстве, но ни разу не исповедовался. Но даже в этом случае не обязательно делать свою первую исповедь генеральной. Можно начать с того, что лежит у вас на совести, а затем, постепенно начиная входить в церковную жизнь, больше читать и узнавая, приблизиться к исповеди более глубокой.



Во время тяжёлой болезни, на смертном одре. Если человек долго не исповедовался, то перед смертью, готовясь к встрече с Богом, он в прямом смысле слова подводит итог своей жизни, вспоминая все грехи от детства до настоящего момента.

Также генеральная исповедь может носить характер встряски: это один из инструментов покаяния, обновления духовной жизни человека.

Что такое частная исповедь?

В православии нет такого понятия, как «частная исповедь». Употребляющие его чаще всего имеют в виду просто личную исповедь или духовную душепопечительную беседу.

Личная исповедь — это исповедь индивидуальная, когда человек подходит к священнику и кается — неважно, по бумажке ли, по памяти, просто по порыву совести. Он открывает священнику свою душу и просит у Бога прощения в грехах. Таинство исповеди, как бы внешне оно ни выглядело, всегда происходит в присутствии троих: кающегося, Бога и священника, который свидетельствует перед Богом о покаянии пришедшего на исповедь человека.

А вот духовную беседу от исповеди нужно отличать. Беседа

может предварять исповедь, но сама по себе она не является таинством.

С просьбой о беседе к священнику можно обратиться, если вас мучают какие-то сомнения, вопросы, вы не понимаете, в чем конкретно каяться в определённой ситуации, у вас не получается бороться с грехом или вам нужен пастырский совет.

Исповедь перед венчанием

Венчание — это таинство, а любое церковное таинство, будь то Крещение, Покаяние, Соборование, восполняется, то есть доводится до полноты Причащением Святых Христовых Тайн. А перед причастием, как мы знаем, необходимо исповедоваться — принести покаяние в совершенных грехах, чтобы принять Тело и Кровь Христовы с чистой душой.

Когда венчаются церковные люди, которые регулярно исповедуются и причащаются, никакой специальной исповеди перед венчанием не нужно. Но венчаются и те, кто ходит в храм редко. В таком случае настоятельно рекомендуется перед тем, как венчаться, все-таки прийти на исповедь и покаяться.

Исповедь перед смертью

Перед смертью человек особенно переживает свою неготовность предстать перед Богом, так что его покаяние может отличаться особой глубиной — для этого и нужна исповедь перед смертью.

Все мы стремимся к тому, чтобы быть удостоенными исповеди и причастия перед смертью, но сподобиться этого удаётся не каждому. Чаще всего истории о том, как человек исповедовался, причастился и отошёл ко Господу, мы можем встретить в житиях святых. Возможность покаяния перед смертью — это знак особой милости Божией.

Именно поэтому в Церкви нас призывают исповедоваться как можно чаще, стремиться работать над собой на протяжении всей жизни, чтобы приблизиться к Христу и быть готовым отойти в Царство Божие в любой момент.

А для верующего человека, который находится на смертном одре или болеет смертельной болезнью, совершенно естественно пригласить священника для исповеди, соборования и причастия.

По материалам
журнала «Фома»

Как подготовиться к исповеди?

Первый шаг — увидеть свой грех. Осознать греховность поступка, почувствовать укор совести. С этой ступени и начинается подготовка к исповеди — именно факт того, что вы согрешили, и приводит вас на неё.

Второй шаг — понять, насколько грех ужасен, страшен, губителен для вас. Кто-то в полной мере ощущает это уже во время исповедания грехов в храме. Но искреннее чувство сожаления о содеянном может настичь вас и раньше, в любой момент, в любой ситуации. Вы можете заплакать о своём грехе, гуляя по лесу, ужасиваясь за больными, находясь в метро или в храме на службе. И тогда на самой исповеди вы уже констатируете своё раскаяние.

Третий шаг — назвать грех, озвучить, вынести его из своей души, то есть исповедоваться. Для чего это нужно? В Евангелии есть замечательные слова: если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма? (Мф 6:23). Когда мы выносим грех из своей души на свет Божий, то перед нами он предстает совершенно в другом виде. Мы начинаем видеть нюансы: осознаём тяжесть греха или, наоборот, понимаем, что то, что мы считали грехом, не является им.

Четвёртый шаг — получить прощение. Вы должны почувствовать это прощение, понять, что прощение настало вас. Это момент крайне важен, потому что Иуда, например, смог пройти только первые три ступени, но не дошёл до четвёртой. Он не поверил, что Бог его может простить. А мы, придя на исповедь, должны помнить о любви и милости Божьей, о том, что Господь прощает искренне кающегося человека, который намерен изменить свою жизнь.

Последствия греха могут продолжить мучить человека и после исповеди. И это нормально: как телесная рана заживает не сразу, так и рана душевная, оставленная грехом, будет ещё некоторое время болеть. Лукавый может воспользоваться вашими сомнениями в милости Божьей, но не стоит поддаваться этим соблазнам: верьте в милосердие Господа и работайте над тем, чтобы больше никогда этот грех не повторился. Покаяние в греческой традиции называется «метанойя», что переводится как «изменение ума». Это значит, что вы должны изменить отношение к тому или иному поступку, положив начало следующему этапу жизни — жизни без этого греха.

«Киновия усопшей Лавры братии и погребения странних»

К 160-летию Боголюбивой киновии

(Продолжение. Начало в № 21 от 24 марта 2021 г.)

Боголюбивая киновия — одна из монашеских обителей Свято-Троицкой Сергиевой лавры — находится в трёх километрах восточнее обители преподобного Сергия, на берегу среднего Скитского пруда.

В переводе с греческого языка (κοινός — общий и βίος — жизнь) киновия — одна из форм монашеского общежития, точнее, небольшой общежительный монастырь, подчинённый другому, более крупному.

Ко времени кончины в 1869 году схимонаха Филиппа (Хорева) в братстве основанной им Киновии состояло девять монашествующих и указных послушников, ещё более двух десятков человек пребывали «на испытании к монашескому подвигу». Обитатели Киновии жили в пяти небольших деревянных келейных корпусах; за оградой стоял деревянный странноприимный дом. Имущество обители было невелико, так как постоянных доходных статей она не имела и во многом зависела от пожертвований.

С уходом схимонаха Филиппа Киновией, сменяя друг друга, управляли его сыновья: Галактион, Прокопий и Лазарь. В общей сложности они возглавляли обитель на протяжении четверти века. Вплоть до 1890 года Киновией управлял старший из братьев, иеромонах Галактион (Хорев). Средний брат, иеромонах Прокопий, нёс

послушание духовника; младший, Лазарь, проходил чреду священнослужения.

При Галактионе в обители были построены два каменных двухэтажных корпуса: келейный в 1871 году и трапезный в 1875 году. Над главным входом в Киновию, между церковью и трапезным корпусом, поднялась арка святых врат. Чтобы войти во врата, направлявшиеся «к Черниговской» богомольцы пересекали залив Скитского пруда по деревянному мостику и затем поднимались по ступеням лестницы, устроенной по склону холма, на котором стояла Киновия.

В феврале 1890 года Собор Свято-Троицкой Сергиевой лавры утвердил управляющим Киновией среднего брата, иеромонаха Прокопия (Хорева). Но летом 1891 года тот же Собор, недовольный чрезмерной самостоятельностью



Киновия. Литография. Конец XIX века

стью Прокопия, предложил подчинить Киновию напрямую Гефсиманскому скиту. Так уже было в 1865 году, когда схимонах Филипп с сыновьями удалился в другую епархию. Московский митрополит ответил резолюцией: «Так называемая Киновия есть кладбищенская церковь, при которой погребаются лаврские монахи, и потому заведование ею должно принадлежать Лавре».

В результате Прокопий (Хорев) вновь стал братским духовником. Управляющим же был назначен лаврский иеромонах Палладий (Филиппов). Он укрепил в Киновии порядок, ослабленный после кончины её основателя, добился исправного посещения братией церковных служб, завёл аккуратное ведение приходо-расходных книг, заложил двухэтажное здание гостиницы. Дальнейшей благотворной работе отца Палладия помешала болезнь, по причине которой в марте 1899 года он ушёл на покой и оставался в Киновии вплоть до своей кончины в 1902 году.

Двумя годами ранее, в ноябре 1900 года, скончался «от преклонных лет» иеромонах Галактион (Хорев). Пред кончиной он исповедался перед старцем Варнавой и причастился из рук родного брата Прокопия. Похоронили иеромонаха Галактиона рядом с отцом, схимонахом Филиппом, в нижнем храме Боголюбской церкви.

После отставки отца Палладия священноначалие Лавры, учитывая малочисленность киновиийской братии (не более 15 монахов и указных послушников), вновь доверило Киновию иеромонаху Прокопию (Хореву). Но повторное его управление было недолгим. В июле 1902 года «за самочинные и неделикатные действия» Прокопий был смещён с должности и «в виду преклонных лет» оставлен

в родной обители на покое. Он скончался в январе 1908 года и был похоронен рядом с отцом и старшим братом.

После Прокопия управляющим Боголюбивой киновией был назначен постриженным Гефсиманского скита иеромонах Алексей (Мосин). Священноначалие отмечало его усердие в благоустройении вверенной обители. Свидетельствами тому стала каменная ограда длиной 250 сажен, поставленная вокруг Киновии в 1907 году, а также награды и повышения, которыми отмечались труды иеромонаха Алексея. В июле 1909 года он был удостоен наперсного креста от Святейшего Синода; в мае 1915 года произведён во игумена, в 1920 году награждён палицей.

При отце Алексии в Киновии в возрасте 82 лет скончался иеросхимонах Василий (до принятия схимы иеромонах Лазарь), младший и последний из трёх сыновей схимонаха Филиппа (Хорева). Тело отца Василия 4 апреля 1915 года было погребено рядом с отцом и старшими братьями.

Игумену Алексею выпало управлять Киновией в трагическое время крушения Российской империи и становления новой враждебной Православия советской власти. Боголюбивая киновия вскоре столкнулась с этой враждебностью.

Вот сокращённый текст рапорта отца Алексея священноначалию Лавры от 23 августа (5 сентября нов. стиля) 1918 года:

«В ночь с 17 (30) на 18 (31) августа в моём отсутствии, когда я отлучался за покупкой муки в г. Александров, в час ночи вооружёнными людьми был произведён обыск

моей кельи и келий братии. В моей келье был взломан негосгораемый сундук и взяты из него деньги, всего взято денег 1.100 рублей, из которых было возвращено 341 р. 44 к. Кроме денег, взят мой наперсный серебряный позолоченный крест, серебряный позолоченный ящик для Святых Даров, бинокль и олова слитками 12 фунтов. При обыске братских келий взято у иеромонаха Ипатия 14 р. 55 к. И у монаха Вениамина 10 р. О чём и имею долг донести Духовному Собору».

В 1918 году обошлось обысками и допросом отца Алексея по поводу четырёх револьверов: Киновия наряду с Лаврой получила их для вооружения сторожей ещё в неспокойном 1905 году.

Под управлением игумена Алексея Киновия, почти незаметная на фоне соседнего Гефсиманского скита, пережила и события осени 1917 года, и гражданскую войну. В отличие от Лавры, монашеское общежитие в которой было упразднено в ноябре 1919 года, избежала она и закрытия.

Между тем, здоровье игумена Алексея ухудшалось — конечно же, не без влияния внешних событий. Ещё в 1919 году он столь тяжело заболел, что Святейший Патриарх Тихон (Беллавин) утвердил нового управляющего. Но игумен Алексей поборол болезнь и возглавлял Боголюбивую киновию до последних дней своей жизни. Он скончался 27 марта 1921 года в возрасте шестидесяти четырёх лет.

Константин ФИЛИМОНОВ

(Продолжение следует.)



Богомольцы, идущие по мостику через пруд. Начало XX века

Вопросы священнику

На лестничной площадке поселился бомж. Как быть?

— Не знаем, как быть. У нас в подъезде поселился бездомный человек. Он периодически то появлялся, то пропал. У него бывают «дни просвета», когда он приведёт себя более-менее в порядок, умоется, работает то дворником в магазине, то через дорогу в шиномонтажке. Там, вроде, и живёт. Но периодически он появляется у нас в подъезде в ужасном состоянии. Как я думаю, уходит в запой, и его выгоняют с шиномонтажки. Но сейчас он совсем поселился в нашем коридоре (не на лестнице), у нас есть общие коридоры на 4 квартиры. Мы его не трогаем, он стал и вещи свои здесь оставлять. Приходит, и днём спит, и ночью. Почти постоянно тут находится. Спит с бутылками, в пьяном состоянии, на весь проход. Простите, ещё и стал ходить в туалет в подъезде.

Как быть в этой ситуации? Дальше терпеть? Уже терпение заканчивается. Видим, что он наглет и наглет. Простите. Спасибо за ответ.

Татьяна



Отвечает иерей Роман Посыпкин:

— Дорогая Татьяна! Хорошо, что вы терпите этого человека. Терпение — это, вне всякого сомнения, добродетель. Однако, может быть, стоит вспомнить и о другой христианской добродетели — о помощи ближнему, и помочь бедолаге, которого снедает страсть винопития? Подумайте о том, как можно помочь этому человеку, теряющему в себе образ Божий, и вы наверняка найдёте выход из сложившейся ситуации.



находится в тяжёлом состоянии и причастие необходимо, всегда была и есть возможность пригласить священника на дом. Для этого нужно позвонить в храм, объяснить ситуацию и спросить, как можно пригласить священника. Договариваетесь, батюшка приходит — и вы совершаете то, что нужно (исповедь, причастие).

Если нет медицинской необходимости в приёме пищи строго по часам, перед причастием нужен пост, причащаться следует натощак (то есть до прихода священника ни пить воды, ни есть не нужно).

Бывают вопросы о том, как отблагодарить священника. Это на ваше усмотрение. Опять же, если считаете возможным, можно предложить какую-то еду, как любому гостю, который пришёл бы в ваш дом. Если у священника будет время, он останется и с благодарностью перекусит, подкрепит силы. Если его ждут другие больные люди, поблагодарит и поспешит напутствовать их.

Муж не ходит в церковь и не хочет венчаться. Я живу в блуде?

— Здравствуйте! В 17 лет я пришла к Богу и начала ходить в церковь, причащаться, читала Библию и ходила в молодёжную организацию при храме, но плохо прошла период неопитства, отпала по своему желанию и вернулась к мирской жизни: курить, жить блудной жизнью.

Далее я заболела и поняла, что жизнь так продолжаться больше не может, и захотела снова ходить в храм и жить православно, и решили с молодым человеком расписаться.

Сейчас мне 24 года, и живём семейной жизнью, но он совершенно равнодушен к вере... Возможно ли единство в браке или нет? Я живу в блуде? Должна была выйти замуж за церковного человека? Мне разводиться? И сердце за мужа болит, что неправильным путём по жизни идёт... Подскажите, пожалуйста.

Вероника



Отвечает протоиерей Андрей Ефанов:

— Дорогая Вероника, слава Богу, что вы, пройдя через такие искушения, вернулись в Церковь и даже встретили своего мужа! Что касается единства в браке, не переживайте. Разумеется, вы не должны разводиться! Вы ведь любите мужа, он — вас, вы хорошо живёте. Да, вы расходитесь в отношениях к Богу, но кто знает, не окажется ли, что спустя годы и десятилетия брака муж ваш, видя, как вам хорошо в Церкви, какая вы замечательная, как вам спокойно и радостно, не захочет понять, что же его любимую жену так привлекает в Церкви?



«Ибо неверующий муж освящается женою верующею, и жена неверующая освящается мужем верующим», — писал святой апостол Павел (1 Кор. 7:12-14).

Так что вы ведите духовную жизнь, молитесь за себя и супруга, но на мужа по поводу Церкви ни в коем случае не давите! Будет спрашивать — рассказывайте, нет — делайте всё сама. А там как Бог даст.

Как просить Николая Чудотворца о здоровье и вразумлении детей?

— Подскажите, пожалуйста, какими молитвами просить Николая Чудотворца о здоровье и вразумлении детей? Чтобы с именами детей. Спасибо.



Отвечает протоиерей Андрей Ефанов:

— Молитва — это не заклинание, и смысл не в том, чтобы правильно произнести определённую словесную формулу. Это живой разговор с Господом, матерью Божией или святыми, которых вы хотите о чём-то попросить.



У нас есть каноны, есть акафисты, в конце которых читается молитва святому угоднику, и ничего нового изобретать не нужно. Если возникает необходимость или желание помолиться конкретному святому о конкретном человеке, просто попросите его искренне своими словами.

Можно ли в пост пить кофе?

— Идёт Великий пост. Можно ли мирянам пить кофе в этот период? Очень надеюсь на ответ.

С уважением, Ксения



Отвечает протоиерей Андрей Ефанов:

— Никаких особых указаний насчёт кофе в пост нет. Это продукт растительный, постный (если речь не о разных видах кофе с молоком, сливками или мороженым), следовательно, употреблять его можно.

Другое дело, что бывает, что у человека есть пристрастие и к растительным продуктам. Тот же кофе для многих людей становится чем-то, от чего они не могут отказаться, что определяет их жизнь, их утро, расписание дня и так далее. И если вы за собой знаете, что вы начали зависеть от кофе, Великий пост — это прекрасный повод отказаться от него, сократить его употребление или чем-то заменить. Ведь пост — это время духовного совершенствования и обретения внутренней свободы. В этом и есть смысл пищевой части поста: перестать зависеть от ряда продуктов. Например, дети в пост могут отказываться от шоколадок и конфет. А взрослые, если слишком увлекаются тем же кофе, отказываются в качестве аскезы от кофе.

Как с этим обстоят дела у вас — виднее вам, решайте ☩.

Иначе, не дай Бог, его жизнь может закончиться раньше вашего терпения...

Что же можно сделать? Во-первых, нужно обговорить с вашим оригинальным соседом правила жизни в подъезде. Лучше собрать соседей-мужчин, чтобы они сказали ему о том, что раз уж он использует ваш дом как своё жильё, то правила гигиены должен соблюдать. Или пусть моет и убирает за собой сам как-то. Если есть сомнения, кто это делает, соберитесь с соседями деньгами и купите простую камеру, которая будет всё фиксировать, чтобы вопросов не было.

Во-вторых, поскольку бездомные — контингент непростой, нужно обратиться к профессионалам — в районную соцслужбу или в церковную службу «Милосердие» (<https://miloserdie.help>). Они подскажут какие-то более конкретные шаги о том, что можно сделать с этим человеком, какие у него есть возможности и как их использовать.

Как причащаться с коронавирусом?

— Подскажите, батюшка: как причащаться с коронавирусом?



Отвечает протоиерей Андрей Ефанов:

— Если вы находитесь в больнице, возможности для контактов с внешним миром, в том числе и возможность посетить больничный храм или позвать в палату священника, регулируются правилами больницы. Поэтому нужно сделать две вещи:

узнать в больнице о том, можно ли позвать священника, позвонить знакомому священнику, обратиться в больничный храм или в любой ближайший к больнице храм по телефону и попросить, чтобы приехал священник, если правила больницы это разрешают.

Это обычная практика, о которой говорил митрополит Иларион (Алфеев).

Если же вы находитесь дома и у вас есть признаки гриппа, ОРВИ и так далее, настоятельно советуем воздержаться от похода в храм из любви к ближнему, которых вы можете заразить. Для экстренных, крайних случаев, когда человек



**БЛАГОВЕСТ
РАДОНЕЖЬЯ**

№ 3 (314) апрель 2021

Редколлегия: протоиерей Игорь Завацкий, протоиерей Сергей Трухачев

Регистрационное свидетельство № ПИ 1 — 50446

Газета выходит ежемесячно. Тираж 10 000 экз.

Подготовлено при участии Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

Вёрстка — Ольга Болотова, Олег Федотов

В номере использованы материалы журнала «Фома» / foma.ru

Отмечено: ☩.

Проект «Благовест Радонежья» благодарит: МАУ «Газета "Вперёд"»

Дорогие читатели! Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьмина, 1/5, Ильинский храм. т. 8 (496) 547-61-74.

Уважаемые читатели! Эта газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов, поэтому мы просим вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм вашего прихода.

Редакционный совет